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Наведено детальну характеристику екзогенних морфодинамічних процесів у Делятинській
улоговині (карстові, схилові, селеві, болотні процеси та процеси вивітрювання), а також інфор-
мацію про катастрофічні паводки на р. Прут упродовж 1868–2007 рр. та динаміку зсувних про-
цесів протягом 1955–2007 рр.
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Відпочинок у Карпатах набув останнім часом значного розвитку, що є позитивним
моментом для регіону. Цьому сприяють усі природні чинники. Проте є й інший бік –
негативний вплив людини на природу, що виражається як у безпосередньому впливові
на природні екосистеми (у тім числі й на рельєф), так і в опосередкованому – акти-
візації екзогенних морфодинамічних процесів. Прикладами негативного впливу є
масова забудова гірських територій, яка передбачає вирубування лісів, часткову зміну
рельєфу, зміну гідрологічного режиму, що надалі може спричинити такі негативні
морфодинамічні процеси як ерозія, паводки, селі, зсуви, обвали тощо. Для запобігання
цим процесам та збереження навколишнього середовища у найменш зміненому вигляді
необхідно детально досліджувати процеси, які в гірській місцевості є особливо актив-
ними.

Комплексні дослідження динаміки морфодинамічних процесів є одними з пріори-
тетних та необхідних напрямів наукових досліджень у гірських умовах, насамперед у
гірській частині басейну р. Прут. Це зумовлено різкою активізацією морфодинамічних
процесів, спричинених антропогенною діяльністю в минулі періоди розвитку суспіль-
ства. Накладання цих складових у недалекому майбутньому може призвести до ка-
тастрофічних наслідків. Виявлення, обстеження, вивчення та попередження цих проце-
сів сприятиме сталому розвитку природних комплексів Українських Карпат.

Екзогенні процеси в Українських Карпатах та Передкарпатті досліджувало багато
вчених, серед яких М. Айзенберг, С. Лундін та А. Семеніхіна [1], Н. Библюк, І. Коваль-
чук та О. Стиранівський [2], В. Біланюк та Я. Хомин [3], О. Болюх, А. Канаш, М. Кіт та
Я. Кравчук [4], П. Гожик [5, 6], В. Клапчук зі співавт. [7–9], Я. Кравчук [10–13],
М. Лаврук, А. Мельник та І. Ковальчук [14], А. Мельник [15, 16], А. Оліферов [17],
Г. Рудько [18, 19], Р. Сливка зі співавт. [20, 21], Д. Стадницький, Я. Кравчук та ін. [22,
23], М. Сусідко, О. Лук’янець [24], Я. Хомин [25], В. Шушняк та М. Іваник [26–28],
В. Яблонський [29] та ін.

Ми впродовж 2004–2008 рр. досліджували морфодинамічні процеси у Делятинській
улоговині за загальноприйнятою в геоморфології методикою проведення польових дос-
ліджень.
_________________________________
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Процеси вивітрювання поширені майже на всій суходільній поверхні нашої плане-
ти. Вивітрювання – це сукупність процесів руйнування (зміни гірських порід) внаслі-
док фізичної та хімічної дії різних атмосферних агентів та організмів. Без вивітрювання
не може відбутись жоден екзогенний процес. З іншого боку, самі процеси вивітрю-
вання без участі інших рельєфотвірних процесів не створюють форм рельєфу, вони
лише готують рельєф до трансформації. Вивітрювання відбувається шляхом механічної
дезінтеграції (фізичне вивітрювання) та розчинення порід і сполучення їх у нові хімічні
зв’язки (хімічне вивітрювання). Процеси вивітрювання мають величезне значення в
рельєфотворенні. До геоморфологічних наслідків вивітрювання належать руйнування
та утворення гірських порід і мінералів, формування ґрунтів, більш посилене перемі-
щення мінеральних мас. Одним з головних наслідків вивітрювання є утворення елю-
вію.

Процеси вивітрювання притаманні всьому району дослідження. Найяскравіше вони
простежені на місцях з перемінним зволоженням (стічні, залізничні водорегулювальні
споруди, скельні відслонення та ін.).

Схилові процеси одні з найбільш небезпечних, особливо в гірській місцевості. Не
винятком є і досліджувана територія. Внаслідок близького залягання до поверхні
воротищенської соленосної товщі в околицях Делятина часто відбуваються зсуви
ґрунту [11]. У Делятині 1955 р. внаслідок обвалу схилу були засипані житлові будинки
і дорога. Потоки тягнули каміння діаметром 1,0–1,5 м, на 40–50 м була перенесена
залізобетонна основа моста завширшки 5–6 м [8]. У присілку Шевелівка на правому
березі р. Солонець 1983 р. відбувся зсув ґрунту, що перерізав шосейну дорогу облас-
ного значення. У 1982 р. зсувні процеси спостерігали у східній частині Делятинської
улоговини в долині р. Ослава. Зсувними процесами було пошкоджено лісові масиви в
урочищі Кіпча на площі понад 1,5 га [7]. Впродовж 1976–2008 рр. зсуви щороку від-
бувалися на березі р. Солонець. Зсувні тіла досягали площі до 1 500 м2 та загального
об’єму до 30 тис. м3. За останні 20 років долину ріки розширено зсувами на 60–
80 м. [33].

У 1982 р. в урочищі Посіч виник зсув з крайової ділянки шостої надзаплавної
тераси. Довжина стінки відриву – 30 м, висота – 2–4 м. Зазначимо, що цей зсув щороку
активізується, особливо в період зливових дощів. Зсувна маса на цей момент становить
близько 2 тис. м3. Менших розмірів зсуви відбуваються майже повсюди, однак найбіль-
ше – на бровках четвертої–шостої надзаплавних терас.

Найбільший зсув за останні роки стався 2004 р. з бровки четвертої надзаплавної те-
раси р. Прут, на лівому березі р. Любіжня в місці її перетину залізницею Івано-Фран-
ківськ–Делятин (рис. 1). Унаслідок зливових дощів (понад 120 мм за п’ять днів)
сповзла величезна маса ґрунту. Стінка відриву у формі серпа мала довжину до 60 м, а
товщина знесеного шару – 10–18 м. Об’єм зсувного тіла становив близько 10 тис. м3.
Зсувом пошкоджено житлові будівлі та спричинено зупинку залізничних перевезень на
лінії Івано-Франківськ–Делятин.

Постійні зсувні процеси, осипи відбуваються в урочищі Сегельба (рис. 2), де на по-
верхню виходять воротищенські глини. Зсувні тіла мають об’єм до 400–500 м3, осипи –
50–100 м3.

Осипи простежують на всіх ділянках, що мають крутість 40–50о і пройдені суціль-
ними вирубками лісу. Найяскравішим прикладом негативного впливу господарської
діяльності на розвиток гравітаційних процесів є осипна ділянка, що утворилася у сере-
дині 1970-х років унаслідок зсуву, яким було знесено шар ґрунту до корінних порід.
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Руйнування корінних порід (нижньоменілітова світа) та розташованих вище ґрунтових
відкладів відбувається постійно. За 25 років площа осипної ділянки у формі трикутника
збільшилася на 50 %, а щорічний об’єм знесеного матеріалу становить від 20 до 50 м3 [33].

Практично вертикальні стінки на обох берегах р. Прут на сході досліджуваної тери-
торії, поблизу с. Добротів, утворені на перетині рікою північно-західного крила текто-
нічно активної Добротівської складки, вони є постачальниками осипного матеріалу в
долину Пруту [11].

Рис. 1. Зсув на лівому березі р. Любіжня.
Недалеко від цієї місцевості розташовані ще дві ділянки з дуже крутими схилами

(урочища Погребнич та Сегельба), які неодноразово були причиною припинення руху
залізничного транспорту на залізничній гілці Коломия–Делятин (рис. 3).

Такі ж процеси відбуваються і в інших частинах Делятинської улоговини – в
каньйоно-подібній долині р. Перемиська, що в присілку Гориш, та на правому березі
р. Прут, у долині р. Ослава поблизу її гирла [33].

На схилах досліджуваної території поширені також процеси масового зміщення
плаща уламків – повільне зміщення ґрунту відбувається внаслідок пластичних (в’язко-
пластичних) деформацій [25]. Причини цього типу руху найчастіше пов’язані зі зміна-
ми температури, вологості. Форми, утворені цим процесом, у Делятинській улоговині
мають рівну задерновану поверхню і не мають, на перший погляд, специфічних мор-
фологічних особливостей. Проте на деяких ділянках маси рухаються вже не у вигляді
плаща, який повільно сповзає, а у вигляді перерваного зміщення окремих блоків по-
верхневого шару (мініатюрний зсувний процес). Цей різновид дефлюкції прийнято
називати децерацією (рис. 4). Про неї свідчать мікросходини на схилі. Випасання ху-
доби активізує процес, унаслідок чого утворюється рельєф коров’ячих стежок. Такий
процес поширений на багатьох незаліснених схилах крутістю понад 20º.
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Значно поширені також делювіальні процеси, суть яких полягає у змиванні части-
нок ґрунту дощовими і талими водами. Цей процес відбувається практично на всіх
незадернованих схилах. Делювіальні процеси можна розділити на площинний змив і
ерозію.

Інтенсивність делювіального процесу залежить від: 1) кількості води, що стікає;
2) руйнівної дії краплин дощу; 3) швидкості, з якою вода стікає; 4) властивостей ґрунту;

Рис. 2. Зсувні процеси в урочищі Сегельба.

Рис. 3. Зсувні процеси на лівому березі р. Прут в урочищі Сегельба.
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Рис. 4. Децерація на уступі третьої надзаплавної тераси Пруту.

5) наявності і щільності рослинного покриву; 6) мікрорельєфу схилу; 7) крутості і дов-
жини схилу; 8) експозиції схилу.

Оскільки схили району досліджень в основі складені переважно глинами вороти-
щенської світи, то можна сказати, що цей процес набув тут двоякого розвитку: з одного
боку, глина має низьку просочуваність, що сприяє розвитку процесу, а з іншого, – гли-
нисті частинки в процесі розмокання стають своєрідним цементом для крупніших час-
тинок на схилі, що сповільнює делювіальний процес [12]. Тому глинисті ґрунти в при-
родному стані надзвичайно стійко опираються розмиванню струмками. Потужність
делювію не є однаковою по всій території. Для делювіальних відкладів характерна 30–
50 % пористість, висока карбонатність, наявність горизонтів похованих ґрунтів. Нагро-
мадження делювію відбувається імпульсами – після злив. Середня інтенсивність осадо-
нагромадження – десяті частки міліметра за рік.

Флювіальні процеси – це сукупність геоморфологічних процесів, які відбуваються
під впливом поверхневих водних потоків. Делятинська улоговина є регіоном з достат-
нім i надмірним атмосферним зволоженням. Близько 80 % загальної кiлькостi опадів
припадає на лiтнiй час, максимум їх спостерігають на вододільних ділянках [8]. Значна
кiлькiсть опадів випадає у вигляді злив з сильними грозами, проте найтиповішими є
мрячні дощі. За рік у цій місцевості випадає близько 700 мм опадів. Велика кількість
атмосферних опадів, їхній розподіл по місяцях і сезонах року значно впливають на роз-
виток та поширення ерозійних процесів. Особливо повноводними і небезпечними
стають під час літніх паводків малі ріки, праві та ліві притоки р. Прут. Під час паводка
чи повені ріки переносять величезну кількість матеріалу, завдають величезних збитків і
забирають життя людей. Нам вдалося простежити певну хронологію раптових підйомів
рівня води з 1868 до 2007 рр. (табл. 1, 2).

Ще одним не менш небезпечним явищем є селі – це грязьово-кам’яні, грязьово-ще-
беневі, грязьові потоки, які рухаються схилом, руслом гірського потоку, лавинним лот-
ком тощо і в яких вміст твердого матеріалу в два–п’ять разів перевищує вміст води [16].
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Головними чинниками формування твердого стоку селевих паводків з огляду на велику
залісненість схилів є наявність уламкового матеріалу, нагромадженого на відткритих
ділянках схилу і в днищі долини, а також діяльність людини – вирубування лісів, яке
призводить до розвитку мережі ярів та балок, винесення уламкового матеріалу в
низинні ділянки. Значний вплив на утворення селевих потоків мають трелювання і
вивезення деревини по руслах рік [21].

Таблиця 1
Паводки на р. Прут у 1868–1982 рр. [30]

Дата Витрата води,
м3/с Завдані збитки

26.05.1868 Знесено близько 3 000 стовбурів з кашиць
1889 Знищено мости та кашиці

Травень–червень
1893

Дві повені знищили мости і дороги (припинено рух на
возовій дорозі)

Червень 1899 Підмито возову дорогу та залізницю (на чотири дні
припинено рух поїздів)

Серпень 1901 Вода несла худобу і господарські споруди
1912 чи 1913 (за
різними даними)

Вважали таким, як у 1969 р., підвищення рівня води
на 4 м

10–14 .07.1927 Вода текла по центру Делятина, знищено міст на
Заріччя, багато житлових та господарських споруд

07.1932 Затоплено господарства селян
09.1933

12.06.1948 1040 Підвищення рівня води на 566 см. Затоплено
господарства селян

8.07.1950
30.07–10.08.1955

17–21.07.1957 Підвищення рівня води на 610 см. Затоплено
господарства селян

15.06.1959

8–10.06.1969

1530 Опади 200–300 мм. Максимальне підвищення 760 см.
Знищено більшість доріг та мостів, на декілька тижнів

припинено рух транспорту. Збитки становили
10 571 тис. крб.

11–15.05.1970 Збитки становили 3 649,6 тис. крб.

25.05–4.06.1970 Підвищення рівня води на 3–5 м. Збитки становили
4 694,3 тис. крб.

29–30.06.1974 Збитки становили 1 711,0 тис. крб.

21–22.07.1974 Збитки становили 4 461,0 тис. крб., змито два житлові
будинки в центрі Делятина

29.07.1980 Перемито автодорогу Куровичі–Мукачеве у Делятині

У басейні гірського Пруту за період з 1900 по 1941 рр. селі зафіксовані п’ять разів, з
1948 по 1964 – сім, а з 1964 по 1994 рр. –дев’ять разів [32]. Таке збільшення кількості
селевих явищ зумовлене, очевидно, інтенсивним вирубуванням лісів у післявоєнні роки
(рис. 5). У Делятинській улоговині всі ріки зачислені до категорії селенебезпечних.
Особливо це стосується басейнів річок Перемиска та Любіжня.
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Таблиця 2
Паводки на ріках Прут та Жонка в 1982–2007 рр. [30].

Дата Витрата води, м3/с Твердий стік, г/м3 Ріка
10.07.1982 Прут
01.06.1986 4,200 Жонка
28.09.1987 3,100 Жонка
08.09.1988 90,000 Жонка
09.08.1989 13,000 Жонка
28.02.1990 1,400 Жонка
28.07.1991 2,500 Жонка
24.07.1992 2,200 Жонка
23.07.1993 3,400 Жонка
06.06.1994 5,900 Жонка
28.06.1995 14,000 Жонка
18.09.1996 30,000 Жонка
07.06.1997 8,900 Жонка
20.06.1998 4,600 Жонка
28.07.1999 5,100 Жонка
14.07.2000 59,000 Жонка
01.07.2000 101 Прут
02.07.2000 125 Прут
03.07.2000 174 Прут
04.07.2000 192 Прут
05.07.2000 218 Прут
06.07.2000 231 Прут
07.07.2000 231 Прут
08.07.2000 224 Прут
09.07.2000 215 Прут
10.07.2000 200 Прут
11.07.2000 158 Прут
12.07.2000 142 Прут
13.07.2000 131 Прут
14.07.2000 119 Прут
15.07.2000 108 Прут
04.03.2001 103 77 Прут
05.03.2001 202 360 Прут
20.06.2001 202 440 Прут
21.06.2001 187 240 Прут
22.06.2001 122 20 Прут
29.07.2001 125 16 Прут
16.08.2002 231 95 Прут
17.02.2002 192 180 Прут
14.07.2003 269 480 Прут
15.07.2003 269 700 Прут
31.07.2003 233 330 Прут
01.08.2004 188 180 Прут
05.08.2004 119 93 Прут
06.08.2004 102 37 Прут
07.08.2004 185 190 Прут
09.06.2005 177 410 Прут
29.03.2006 112 60 Прут
02.06.2006 224 380 Прут
30.06.2006 112 320 Прут
12.09.2007 1000 750 Прут
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Рис. 5. Сель у присілку Любіжня 1955 р.

Максимальний катастрофічний паводок на р. Прут зареєстровано 8–9 червня 1969 р.,
коли витрата води на Яремчанському гідропості становила 1 530 м3/с (середній багато-
річний показник – 12,3 м3/с), середня швидкість течії – 4–5 м/с, максимальна висота
хвиль – 2,5–5,0 м над меженним рівнем. Ріка відклала понад 297 тис. м3 наносів, а від-
клади, винесені її притоками, виявляли на проміжку 30–35 км.

Селеві паводки в басейні приток Пруту спостерігають один раз в три–п’ять років.
Найпотужніші зафіксовані в 1927, 1955 і 1969 рр.

У питанні, яке розглядаємо, важливим є прогнозування термінів проходження се-
левих паводків. На наш погляд, для цього необхідне: визначення селенебезпечних аре-
алів у басейнах рік; аналіз історичних даних щодо конкретного басейну; розрахунок
можливого розвитку інфраструктури регіону; наявність гідротехнічних споруд у селе-
небезпечному басейні; кількість уламкового матеріалу в конкретному басейні.

Важливе значення для вивчення та попередження катастрофічних паводків мають
точні метеопрогнози на далеку перспективу, складання яких, незважаючи на явне по-
ліпшення прогнозів погоди останніми роками, є нині нереальним.

Карстові процеси. У квітні 2004 р. у Делятині на висотній заплаві р. Солонець (ліва
притока р. Любіжня) утворилось провалля діаметром 4 м та глибиною 14,5 м, що від-
разу ж було заповнене водою зі значним вмістом солі [31]. Перед утворенням провалля
випали сильні дощі, яким передували значні опади у вигляді снігу. Очевидно, акти-
візувались процеси розмивання соляних відкладів, що мають у районі Делятина значні
поклади (від 100 до 1 100 м). Лійка за 2004–2008 рр. розширилась до 10 м, а її глибину
з’ясувати не вдалось. Це явище соляного карсту сильно розвинуте в районі Делятина.
Наприклад, поверхня четвертої надзаплавної тераси р. Прут у присілку Погребнич
ускладнена різними карстовими формами. На поверхні цієї тераси трапляється багато
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лійок соляного карсту завглибшки 10–12 м і діаметром 10–50 м, іноді – до 200 м. Дно
лійок здебільшого заболочене. Вони виникли в соленосних відкладах воротищенської
світи, які залягають близько до поверхні під малопотужним шаром галечників і
суглинків. Окремі ділянки прямокутної форми мають значні розміри – 40×120 м, інші
лійкоподібні. На дні однієї з таких лійок на поверхні води є острівець діаметром 4 м.

Зазначимо, що карстові процеси на цій ділянці менш поширені, ніж у середині ХХ ст.,
що зумовлене, очевидно, припиненням промислового видобування солі у довоєнний
період.

Процеси заболочення в досліджуваній місцевості відбуваються там, де виникають
умови для надмірного зволоження ґрунту. Іншим чинником, що зумовлює поширення
боліт, є рельєф. Найсприятливіші для утворення боліт рівнини та низовини, бо такий
рельєф зводить до мінімуму поверхневий стік води. Нарешті, ще одним важливим
чинником утворення боліт є літологія гірських порід (глинисті породи затримують
просочування води). З урахуванням цих обставин стає зрозумілим, чому саме на дру-
гій–третій надзаплавних терасах р. Прут можна виявити незначні за площею і
глибиною болота [34].

Отже, у Делятинській улоговині значно поширені такі сучасні екзогенні процеси, як
вивітрювання, схилові, флювіальні, карстові заболочення та ін. Найбільшої шкоди
господарству завдають катастрофічні паводки, селі, зсуви та карст. Можна також
констатувати, що періодичність цих процесів з кожним десятиліттям збільшується і
причиною цього є, насамперед, нераціональне використання природних ресурсів і ви-
робнича діяльність.
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In the article the detailed description of processes in Delyatyn cavity is given (karst processes, slope
processes, mud flow processes, bog processes and weathering processes). Most floods on the river Prut
are resulted during 1868–2007. There is traced dynamics of slip processes during 1955–2007
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СОВРЕМЕННЫЕ МОРФОДИНАМИЧЕСКИЕ ПРОЦЕССЫ
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Приведено детальную характеристику экзогенных морфодинамических процессов в Деля-
тинской впадине (карстовые, склоновые, селевые, болотные процессы и процессы выветрива-
ния), а также информацию о катастрофических паводках на реке Прут в 1868–2007 гг. и дина-
мике процессов сдвигов в 1955–2007 гг.
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